
ATA Nº 07/2021 

Aos dois dias do mês de março de dois mil e vinte e um, às dezenove horas, sob 

a proteção de Deus, com a presença dos Vereadores Cleidir Arnold, Daiane Kunzler, 

Inácio Zahler, Felix Alexandro Alles, Leandro Lechner Kich, Orlando Schneider, Paulo 

Henrique Kaefer e Rubia Reisdorfer, a Senhora Presidente Daiane Kunzler 

declarou aberta a Quinta Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Santa 

Maria do Herval. Senhora Presidente Daiane Kunzler comunicou que em razão da 

licença para tratar de assuntos particulares ao Vereador e Presidente Diego Joel 

Lechner, assumia o cargo de Presidente, por transmissão do cargo, nos termos do 

Parágrafo Primeiro, do Artigo 27, do Regimento Interno. Realizada a convocação do 

suplente, as Senhoras Nair Schneider e Liane Sidegum declinaram do cargo, tendo 

sido convocado o suplente Senhor Inácio Zahler. Informou que o suplente entregou 

cópia do diploma e da declaração de bens. Convidou-o para fazer o juramento. 

Vereador Inácio Zahler: “Boa noite. Prometo legislar em benefício do bem comum e 

do progresso do Município. Exercer as funções especialidades do cargo com 

fidelidade e imparcialidade.” A Senhora Presidente Daiane Kunzler, declarou 

empossado o vereador que prestou o juramento. A Senhora Presidente coloca em 

discussão a ATA nº 03/2021. Não havendo retificação, coloca a ATA em votação. ATA 

aprovada por unanimidade. Passo a Palavra para o Primeiro Secretário Leandro para 

fazer a Leitura do Expediente: “Resolução de Mesa nº 01/2021. Dispõe sobre 

medidas sanitárias para realização presencial das Sessões Ordinárias da Câmara 

Municipal de Vereadores, na vigência da bandeira preta do sistema de distanciamento 

controlado do Estado do Rio Grande do Sul. Atestado médico justificando a ausência 

do vereador Tarcísio Schuck na sessão 23/02. Projeto de Lei nº 05/2021, que: 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar, por tempo determinado, até dois 

operadores de máquina”. Moção de Repúdio nº 01/2021., do Vereador Félix 

Alexandro Alles, Moção de Repúdio à manifestação do senhor Governador do Estado 

quanto da decretação de implementação dos protocolos da Bandeira preta, no modelo 

de distanciamento controlado em todo o estado do Rio Grande do Sul. A Senhora 

Presidente Daiane Kunzler constata que não há inscritos na Tribuna Livre nem no 



Grande Expediente. Abre espaço para a Comunicação dos Líderes sobre os 

Projetos em Tramitação. Nenhum líder querendo se manifestar, a Senhora 

Presidente coloca na Ordem do Dia o Projeto de Lei nº 05/2021 e a Moção de 

Repúdio. O projeto recebeu parecer favorável das comissões. Projeto de Lei nº 

05/2021 está em discussão. Ninguém querendo discuti-lo, coloca-o em votação. 

Projeto de Lei nº 05/2021 aprovado por unanimidade. Coloca em votação a Moção 

de Repudio nº 01/2021. Moção aprovada por unanimidade. Esgotada a matéria da 

Ordem do Dia, a Senhora Presidente passa para as explicações pessoais, onde 

cada vereador terá cinco minutos para fazer o uso da palavra. Vereador Félix 

Alexandro Alles: “Boa noite senhora presidente, colegas vereadores, vereadora 

Rubia, nossa assessora Zuleica e as pessoas que nos acompanham de suas 

casas. Muito importante o Projeto de Leio nº 05, que autoriza o Poder Executivo 

Municipal a contratar por tempo determinado até dois operadores de máquina. Um 

projeto que vai ao encontro das necessidades do Município, que a gente sabe que 

no momento não está sendo fácil, tivemos várias chuvas que castigaram o nosso 

município, então tivemos um tempo nesses últimos dois, três meses que não foi 

favorável para a continuação do trabalho que estava ocorrendo, estava sendo feito 

um ótimo trabalho  e a medida agora com a contratação e com a ajuda do tempo 

também esse trabalho vai continuar, então temos aos poucos de novo a retomada 

na realização das estradas que estão sendo feitas, e aquelas que já estão 

ensaibradas, estão muito boas as estradas. Conversei com o vice-prefeito e 

secretário Gilnei, então essa semana eles também estão trabalhando na Nova 

Renânia, também tinha vários problemas por causa da ocorrência das chuvas 

fortes, mas aos poucos estão conseguindo retomar o trabalho. Na questão da 

moção, vejo que as falas não se condizem, com o que foi liberado a dois meses 

atrás. Primeiro libera-se algumas atividades no litoral, então indiretamente gera 

aglomerações, depois se fecha tudo. Enfim, então temos hoje situações e falas 

que não condizem com aquilo que a gente quer para o nosso povo gaúcho e 



nacional, para qualquer pessoa. Então ela dá a entender que eu sei que de cada 

dez pessoa, seis vão morrer e quatro vão ficar viva, mas ao mesmo tempo eu 

preciso tentar, pelo menos, proporcionar alguma solução ou algum alento para 

essas famílias que precisam internar seus familiares, que vão ser entubados, e 

nós temos aí recursos que foram emanados para o Estado do Rio Grande do Sul, 

são mais de 2 bilhões diretamente direcionados para Covid-19, e onde estão os 

hospitais de campanha? Mas aí falam ‘não adianta fazer hospitais, nós não temos 

profissionais’, mas ai onde está o investimento nos profissionais, então essa é a 

questão. Trago caso, as UTIs sempre estiveram lotadas, e todas as gestões, de 

uma maneira ou de outra, a nível do nosso Rio Grande do Sul falharam nessa 

situação, ou seja, hoje nós temos UTI lotadas. A minha vó, por exemplo, no 

momento naquela semana que ela faleceu, há mais de 8 anos, ela foi levada até 

Osório porque não tinha mais UTI em Porto Alegre, e se não conseguisse ali teria 

que ser encaminhada para Santa Catarina. Então é um problema que não é de 

agora, mas eu vejo que a preocupação é dizer que UTI não resolve o problema, 

mas se baseando em dados claro, os dados estão aí, eles foram apresentados, 

mas nós precisamos gerar soluções. Então essa Moção de Repúdio, eu agradeço 

os colegas por terem aprovado por unanimidade, e vamos encaminhar ela para o 

nosso governador e esperamos que ele use um pouco desse recurso que veio a 

nível federal, para investir mais nas UTIs, nos hospitais de campanha, em 

respiradores e recursos para trazer um alento melhor para essa pandemia que nós 

temos hoje. Quero agradecer também ao nosso secretário de obras pelas 

solicitações encaminhadas e atendidas e também comentar um pouco sobre as 

demandas que estão vindo referente aos buracos nessa estrada de Santa Maria 

do Herval até Boa Vista, o trecho que já está asfaltado, então temos vários pontos 

onde temos buracos hoje, as pessoas estão me procurando referente a essa 

questão e eu acredito que assim como foi feito a parceria com o DAER de São 

Francisco de Paula, e o DENIT, então novamente a Secretaria de Obras do 



município vai fazer essa parceria para amenizar essa questão. Muito Obrigado 

presidente.” Vereador Paulo Henrique Kaefer: “Boa noite senhora Presidente, 

colegas vereadores, assessora Zuleica, comunidade de casa. Primeiramente 

parabéns Daiane pela presidência esta semana, quero agradecer a secretaria de 

obras pelos serviços que estão realizando, patrolamento de algumas estradas no 

Morro dos Bugres Baixo melhorando o acesso de algumas moradias, é um 

agradecimento também dos moradores. As manutenções das estradas do interior 

estão em andamento e acredito que com a contratação de mais dois operadores 

de maquinas, em breve as estradas passaram por sua manutenção. Quero deixar 

também um pedido que se possa dar prioridade nas roçadas de ruas, pois a 

visibilidade dos motoristas está ficando comprometida, não é nem crítica, mas uma 

solicitação também dos moradores. Em relação a pandemia, eu sinto muito por 

novamente estarmos nessa situação com alguns serviços interrompido, a bandeira 

preta nos coloca em uma situação de alerta máximo, quer dizer que o nível de 

transmissão está muito rápido e significa que precisamos reforçar os protocolos e 

as regras sanitárias. O maior motivo disso tudo é porque os leitos estão realmente 

com a sua capacidade quase máxima. Acho que não podemos culpar somente os 

governantes se nós cidadãos não respeitamos as regas, acho que cabe a cada um 

de nós fazer a nossa parte e eu tenho certeza que cada um de nós sabe o que 

precisamos fazer. Sobre a vacinação, a Indicação feita também semana passada 

pelo colega sobre colocar os professores na prioridade para receber a vacina, acho 

importante essa questão seria de fato válida, assim como os professores, muitos 

outros profissionais que trabalham com o público ter prioridade para receber a 

vacina, esperamos que o governo também veja essa necessidade. Precisamos 

destacar que a escala dos níveis de prioridade vem do Estado, e a saúde, quem 

aplica as vacinas, precisa seguir rigorosamente essas normas. Quero lembrar 

também que se no município ainda tiver algum idoso com mais de 79 anos que 

ainda não recebeu a vacina, por favor entre em contato conosco pelo 3567-2169 



para agendar a sua vacina, no próximo lote acredito que essa faixa etária já 

receberá também a sua vacina. Para finalizar, quero prestar minha solidariedade 

aos familiares de Roberto Petry, Maria Weber e Carlos Schuh que faleceram nos 

últimos dias, nosso agradecimento e reconhecimento por todo o trabalho que 

realizaram nas suas comunidades. Muito obrigado e boa noite.” Vereador Cleidir 

Arnold: “Boa noite presidente Daiane, colegas vereadores, a nossa assessora e o 

pessoal que nos assiste em casa. Acho que primeiramente deixar aqui o 

agradecimento ao secretário de obras por algumas demandas atendidas. Acho que 

é de fundamental importância o projeto que aprovamos hoje aqui para a 

contratação de dois operadores de máquina que se realmente se faz necessário e 

nos últimos dias várias vezes já conversei com o secretario e vice-prefeito Gilnei 

que a cobrança está vindo muito forte, tem muita cobranças, mas como já foi 

colocado aqui pelo colega o tempo também bastante chuva, por um lado nós não 

podemos nos queixar, eu acho que é mais valido essa chuva do que a seca que 

nós tivemos a anos anteriores quando o problema era bem maior, quando falta 

água eu acho que é muito pior do que rua esburacada, porque pela rua dá para 

desviar dos buracos mas quando não tem agua o bicho pega. Mas assim nós 

estamos aqui cada pouco nós estamos pedindo um pouco mais de paciência das 

pessoas, eu sei que muitos querem, cada um quer sem atendido e no mínimo 

tempo possível que nós conseguir essas pessoas vão ser atendidas, então pedir 

um pouquinho de paciência. Quero parabenizar a Daiane pela presidência e 

também não podemos esquecer nosso amigo Caju que vai assumir hoje à noite e 

certamente terá mais oportunidade durante esses quatro anos, acho que isso é 

muito importante quando um suplente pode assumir porque quando nós 

colocamos o nosso nome à disposição tem um nome na ata, nenhum de nós se 

elegeu sozinho, então acho que dar essa oportunidade aos nossos suplentes eu 

acho que é fundamental. Nós já tivemos reunião no nosso partido e com certeza 

os suplentes também terão oportunidade de mostrar o seu trabalho. Então na noite 



de hoje seria isso, obrigado.” Vereador Leandro Lechner Kich: “Boa noite a mais 

nova presidente da Câmara Daiane, aos colegas vereadores, nossa assessora 

Zuleica aos munícipes que estão em casa nos assistindo. Primeiramente parabéns 

a nossa colega Daiane pela presidência e boas-vindas ao nosso colega Caju, e 

tomara que compareça mais vezes, e vai conseguir. Dizer também que me sinto 

muito orgulhos em fazer parte dessa colenda câmara. Quero agradecer aos pedis 

atendidos da secretaria de obras, agora com essa contratação de mais dois 

operadores de maquinas vai ajudar bastante nas demandas. Algumas informações 

sobre a vacinação no nosso município, no total recebemos até hoje 435 vacinas, 

no último lote foi recebido dia 26 de fevereiro. Foram vacinas 415 pessoas, já 

receberam a segunda dose 60 profissionais da saúde e 74 idosos. Estão sendo 

vacinado no momento idosos acima 77 anos e o próximo grupo será acima de 75 

anos. As pessoas estão sendo vacinadas em casa, por drive thru e na sala de 

vacinas. Ainda não sabemos quando vem a próxima remessa e por isso que nós 

estamos em uma situação delicada, como podem ver são poucas pessoas que 

estão imunizadas e deixar claro que não é culpa da administração, essas vacinas 

vêm do Estado, por favor vamos continuar, não vamos ignorar os protocolos de 

prevenção, vamos levar à seria e à risca, temos que ter mais empatia com o nosso 

próximo, a vida dos amigos e familiares está em jogo. Novamente vamos levar a 

sério isso aí pessoal é muito importante. Por hoje seria isso, obrigado.” Vereadora 

Rubia Reisdorfer: “Boa noite senhora presidente, colegas vereadores, nossa 

assessora Zuleica e comunidade que nos assistem. Primeiramente dar boas-

vindas nosso colega Caju, também parabéns a Daiane pela presidência, que na 

última eleição não chegou nenhuma mulher a exercer o cargo, parabéns. Sobre 

esse projeto acho que vem no momento oportuno que a gente está recebendo 

bastante cobrança do pessoal de demandas a secretaria de obras, esperamos que 

com a contratação desses dois operadores essa demanda seja solucionada. 

Também estou recebendo muita cobrança sobre o borrachudo, que a secretaria 



esteve aqui conversando, e o pessoal tem reclamado nos últimos dias e que já faz 

muito tempo que não se passou o BTI novamente e acredito devido a saída desse 

servidor então atrasou esse roteiro. É a principal cobrança que o pessoal está 

fazendo. Não tive tempo de procurar a secretária hoje para ver se já teve uma 

solução então vou estar procurando amanhã para procurar se ela conseguiu uma 

solução que é uma demanda muito grande da população, tanto o borrachudo 

quanto as moscas. Sobre a questão da Covid acho que é um problema 

generalizado, e falha do governo e falha da população e chegou um momento que 

a gente se sentiu meio de saco cheio de ficar em casa, de ficar mantendo o 

distanciamento, todo mundo achou que ia ter um fim, as escolas voltar que a gente 

ia ter uma vida normal e infelizmente está esse caos e perdendo muitas vidas. E 

nesse meio tempo também a gente vê uma falha muito grande dos governos, foi 

no começo montado tantos hospitais de campanha, toda uma estrutura para 

receber a população no fim foi desmontado tudo e agora que teria uma real 

necessidade não tem onde colocar as pessoas. É muito triste no nosso estado e 

nos estados vizinhos não tem ninguém que possa dizer que está sob controle e 

cada dia que se passa se perde muitas vidas então acho que a única coisa que a 

gente pode fazer, que está no nosso alcance, é pedir para a nossa população evite 

o contato, evite aglomerações principalmente nesse momento, acho que é o 

momento que mais tem que se cuidar porque antes quando alguém precisava de 

uma UTI, ainda se dava um jeito se conseguia e agora não tem o que fazer, está 

simplesmente tudo lotado e hoje precisar de uma UTI tornou, praticamente, uma 

sentença de morte porque não tem, os profissionais da saúde não tem o que fazer, 

então deixar o nosso apelo para a população que saiam de casa somente para 

questões necessárias, para ir para o supermercado, farmácias e para o trabalho 

mas que cuidem, tomem os cuidados redobrados nesse período para que a gente 

não perca nenhum munícipe. Na noite de hoje seria isso, obrigada.” Vereador 

Félix Alexandro Alles: “Outra questão que eu preciso trazer também, as pessoas 



em questionaram no final de semana, tivemos por um pequeno espeço de tempo 

falta de testes rápidos para o Covid, então eu falei com a secretaria e não foi 

ineficiências do executivo e nem do município, e sim das transportadoras que não 

estão vencendo em entregar os testes nos municípios. Me informei com os outros 

municípios, porque questão de ética não falo quais, mas também tiveram falta, por 

um curto período de tempo, desses testes rápidos. Hoje já temos testes sobrando 

no município, a secretaria da saúde passa essa informação, as pessoas estão 

fazendo os testes porque realente temos casos em isolamento no município e 

graças a Deus não temos ninguém internado no nosso município de Santa Maria 

do Herval até o momento. Referente aos borrachudos, que a colega levantou, 

estamos recebendo questionamentos, semana passada eu encontrei o rapaz 

aplicando em Boa Vista do Herval e como ele ainda, no momento, está sozinho eu 

acho que a demanda é grande e o município tem vários pontos onde o BTI precisa 

ser aplicado, então dito que dentro de pouco tempo será contratado mais um rapaz 

para fazer essa questão. Referente as escolas eu me sensibilizo com os pais, com 

os familiares, e também com os comércios, que os protocolos dizem que não são 

essenciais. Eu vejo que tudo é essencial, o que gera emprego, gera renda, gera o 

ganha pão de cada dia, então a gente se sensibiliza com as pessoas que estão 

com seus comércios fechados, a gente sabe que o retorno, as contas, vamos ver 

se não vai ser essencial o IPTU, o IPVA se isso também não é essencial se vamos 

ter postergação, vamos ver se isso não é essencial, no que são as normativas e 

os protocolos. Então são questões que a gente se sensibiliza, eu não tenho filhos, 

mas a gente sabe quanto os pais estão sofrendo, as aulas finalmente tinham 

retornado e agora de novo temos um cancelamento feito pela juíza. Então vamos 

aguardar o que está por vir. E também quero parabenizar nossa pequena grande 

presidente, meus parabéns por assumir a presidência desta casa, assim como 

nossa colega já falou, uma mulher que assume agora nesses últimos anos, meus 

parabéns por isso. E meus parabéns ao nosso colega Inácio Zahler, o Caju, e 



assim como o colega Cleidir já falou, nós temos alinhado isso, os nossos suplentes 

que é o nosso grupo que agente caminha junto, não só em época de campanha, 

mas também nos anos que sucedem isso. Então vão ter todos a oportunidade para 

assumir como vereador aqui junto nessa casa. Muito obrigado.” Senhora 

Presidente Daiane Kunzler: “Primeiramente gostaria de agradecer ao Diego pela 

oportunidade assumir a presidência esta noite, e também abrir espaço ao suplente 

Caju que assume esta noite. Quero agradecer a secretaria de obras pelas 

solicitações atendidas no patrolamento das estradas do Padre Eterno Baixo, 

sabemos que tem muito a ser feito com toda a certeza o projeto aprovado nesta 

noite vai ajudar muito contratando mais duas pessoas e aos poucos todos vão ser 

atendidos. Referente ao cenário do Covid, pedimos a colaboração de todas as 

pessoas, para que cada um faça a sua parte para poder seguir uma vida normal 

de novo e respeitando as regras de prevenção do Covid. Agradecer a secretaria 

de saúde por nos deixarem atualizados sobre a vacinação. Quero reforçar esta 

noite sobre a educação, como todos devem saber o Governador havia autorizado 

a abertura da educação infantil, primeiro e segundo ano, do ensino fundamental. 

Porém a justiça decretou o fechamento de todas as escolas do Rio Grande do Sul 

devido ao cenário atual do Covid, com o aumento do número de casos. A 

Secretaria da Educação se sensibiliza com as famílias e com a atual situação e 

precisamos zelar pela saúde e segurança de toda a população. Enquanto tiver 

bandeira preta, até o dia 21 de março, não teremos volta das aulas.” A Senhora 

Presidente encerrou a sessão, sob a proteção de Deus e convoca sessão 

ordinária para o dia 09 de março de 2021 no mesmo horário e local. Nada mais 

havendo a tratar, eu, Camile Natine Schneider, estagiária, redigi a presente ata 

que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo Presidente e pelo Primeiro 

Secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 02 de 

março de 2021. 

_______________________                                     _______________________ 
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